



MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5.º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Velázquez, 63. -- Teléfono 50673 -- Año I. Número 143 -- Madrid, 28 de diciembre de 1936

HACIA EL EJERCITO POPULAR

Un acuerdo de la Comandancia del 5.º Regimiento

El día 23 de agosto se reunieron la Comandancia del 5.º Regimiento de Milicias Populares y los representantes de todos los batallones de Madrid y de los frentes, afectos al regimiento. La reunión tenía por objeto mejorar la organización del Regimiento y establecer una disciplina más firme.

Los acuerdos fueron los siguientes:

Prolongar el período de instrucción militar y organizar cursillos de instrucción militar para los oficiales y milicianos del 5.º Regimiento; aumentar la vigilancia, mejorando el trabajo de reclutamiento; controlar y extender la creación de Comisiones que visitarán a los heridos y a las familias de los milicianos para enterarse de su situación; mejorar la organización interior de los cuarteles, perfeccionar y regular el servicio de transportes; pedir al Gobierno la aplicación de penas severas a los ladrones, y lanzar un manifiesto al Tercio y a los Regulares.

A los treinta y cinco días de guerra civil esta reunión histórica reafirmó la organización del 5.º Regimiento.

Todos los acuerdos fueron llevados a la práctica, y los milicianos, que se informaron por sus delegados y su periódico, se sintieron más fuertemente unidos a su regimiento.

A través de la aplicación de las resoluciones fueron perfeccionándose nuestros servicios; se depuraron aún más nuestros cuadros; la disciplina, que ya era famosa entre el resto de las Milicias, se hizo más firme.

La Comandancia del 5.º Regimiento se ha reunido desde entonces muchas veces más, y en cada sesión comprobaba cómo los grupos armados, que habían salido los primeros días del cuartel de Francos Rodríguez, se habían convertido en un Ejército. Veinte mil, treinta mil, sesenta mil milicianos en todos los frentes del Centro y de España.

Pero al mismo tiempo que se organizaba y se afirmaba entre las masas el 5.º Regimiento, pidió éste la unificación de las Milicias y la creación de un Ejército popular.

El Gobierno decretó la organización de ese Ejército, la integración de las Milicias en él.

Y el 5.º Regimiento, con toda solemnidad, liquida su aparato; da sus mejores hombres y sus mejores mandos para que pasen a formar parte de las brigadas del nuevo Ejército; y sin tristeza ni nostalgia, con la vista puesta adelante, frente al enemigo, con la única voluntad de vencer, de ganar rápidamente, con serenidad, va haciendo pasar su organización y sus servicios al gran Ejército popular de la victoria.

De aquí nace el que los acuerdos que reproducimos, tomados en la última reunión de comandantes, sean acogidos por nuestros milicianos con una alegría incomprensible para muchas gentes, pero que tiene su origen en ver convertida en realidad una aspiración del 5.º Regimiento de Acero: la necesidad del Ejército único para vencer al fascismo.

ORDEN DEL DIA

1. La Comandancia del 5.º Regimiento continúa existiendo, con carácter consultivo, hasta que el último de sus milicianos sea integrado en las brigadas y formaciones del nuevo Ejército.

2. Todos los batallones de Milicias de nuestro Regimiento dependen directamente de la Comandancia de Milicias y reciben directamente el sueldo para los milicianos.

3. Todos los batallones que están ya en las brigadas deberán abandonar el cuartel particular y tener como cuartel propio el de la brigada. El aparato de cada batallón que se encuentre en esta situación será reducido al mínimo, de acuerdo con el comando de la brigada, y dependerá directamente de éste.

4. Quedan suprimidas todas las cajas de reclutamiento en Madrid del 5.º Regimiento y la Administración Central está encargada de entregar las fichas de los batallones a las brigadas a que pertenecen.

5. Todo el inventario de los batallones que disuelven sus cuarteles para estar ya incluido en una brigada, deberá pasar a la brigada misma. Banderas, recuerdos de guerra, etc., pasarán a la Comandancia del 5.º Regimiento para formar parte del museo del 5.º Regimiento, que se está organizando.

Todas las instituciones creadas por el 5.º Regimiento, armería, zapaterías, sastrerías, etc., pasan a las respectivas brigadas, dependiendo directamente de ellas.

MILICIA POPULAR continuará, momentáneamente, publicándose, como también continuará existiendo la Comisión de Trabajo Social.

La Sección de Operaciones queda suprimida.

La Sección de Organización se ocupará única y provisionalmente de dar consejos.

La Sección Técnico-Militar queda suprimida.

La Sección Sanitaria queda suprimida.

La Sección de Información queda suprimida.

El Cuartel de Francos Rodríguez continúa trabajando, y se llamará "Casa del Combatiente, Quinto Regimiento".

El Cuartel del Este continuará existiendo y se llamará "Casa del Miliciano, Quinto Regimiento". Ambos servirán como centros de cultura y de recreo para los combatientes.

Los batallones que dejan su cuartel deben poner el mismo a disposición del Estado Mayor.

Comandancia Central del 5.º Regimiento. — Comandante-jefe, E. LISTER. — Comisario político, CARLOS J. CONTRERAS.

27 diciembre 1936.

AL HABLA CON EL COMANDANTE DEL PRIMER BATALLÓN DE ACERO, JUSTO LOPEZ

Militarización y unificación de servicios, como necesidades urgentes

No hay nada como una guerra civil para destruir hombres, mitos o tácticas; pero tampoco hay nada tan eficaz para crear hombres nuevos salidos de la realidad de la lucha y que aporten a ésta su entusiasmo y su experiencia.

Una de las figuras salidas de la presente guerra es la del comandante Justo López, del primer Batallón de Acero.

Cuando estalló la sublevación actuó en Guadaajara como miliciano y como ametrallador en un carro blindado. A continuación ingresó en el 5.º Regimiento como instructor y de aquí partió para el frente en la 2.ª Compañía de Acero, con Arellano. Fue ascendido a teniente en Cercedilla y participó en la toma de Peguerinos. Actualmente actúa en Boadilla, donde los

bravos muchachos de la 2.ª de Acero están desarrollando una formidable labor. En especial, los capitanes Pedro Zapata, Napoleón Muriconi, Calvo, Navarro, Ausina, Brinch, García Vines y el miliciano "El Segoviano".

El comandante Justo López nos ha dicho que los problemas más importantes de actualidad son, a su juicio, los siguientes:

—Ante todo, la militarización de los ciudadanos, sin distinción ideológica, y que todas estas fuerzas estén controladas y dirigidas por el mando único, nombrado por el Frente Popular. La unificación es de imprescindible necesidad en todos los servicios y en los relevos.

Estos son los puntos de vista del comandante López, que son también los nuestros.

Se dice que el ministro de Estado de Franco, Eugenio Montes, ha tenido una violenta discusión con un coronel alemán.

Al final de la misma, Eugenio Montes se vió obligado a pedir perdón de rodillas y a limpiarle las botas.

Desde entonces, Eugenio Montes está tan nervioso que el otro día, al depilarse las cejas, por poco se salta un ojo.

UNA ALOCUCION DEL GENERAL MIAJA A LOS COMBATIENTES

El general Miaja, presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, ha dirigido una vibrante alocución a los combatientes al cumplirse los cincuenta días de la heroica resistencia de la capital de la República.

En ella se dice especialmente:

"Salud, soldados del pueblo, antiguos militares, que habéis permanecido leales a la República y por ella dais todo vuestro esfuerzo y la vida si es preciso. El Mando, el Comisariado, el Estado Mayor de la Defensa de Madrid quieren expresaros también su firme voluntad de vencer. En vuestras manos está nuestra victoria. Sin confianzas, que resultarían peligrosas, permaneced más firmes y vigilantes que nunca. El enemigo acecha, el enemigo se prepara; pero vosotros sois capaces de rechazarlo. Hoy, más que nunca, manteneos en vuestros puestos, pensando en la responsabilidad que contraeréis ante el pueblo por un momento de abandono o de exceso. Resistid en cada pulgada de tierra. Sed fieles a las órdenes del Mando, que con vosotros prepara las condiciones del triunfo.

Jefes, soldados del pueblo: Vigilar, resistir hoy, es preparar las condiciones del triunfo de mañana.

Firmes, más firmes que nunca, por la defensa de Madrid, de nuestra República democrática: por nuestra causa, que es la causa del progreso, la paz y la libertad de todos los pueblos.

¡Viva la República democrática y su Gobierno del Frente Popular! Vuestro general, MIAJA."

LA SEMANA DEL NIÑO

La Comandancia del 5.º Regimiento, respondiendo una vez más al llamamiento que nuestros bravos milicianos merecen, no podía estar ausente ante la Semana del Niño.

A este efecto, y comprendiendo que los hijos de los valientes luchadores de la causa de nuestra libertad y aplastamiento del fascismo, ametrallados unos y exilados otros, no podían carecer de los juguetes tradicionales en el principio del año, ha hecho al Comité central de la Semana del Niño un donativo de DIEZ MIL PESETAS.



Juguetes para los hijos de nuestros combatientes!

Donativos: Alianza de intelectuales Antifascistas, Marqués del Duero, 7; en todas las secciones y grupos del S. R. I. y en la Comisión Central de Trabajo Social del 5.º Regimiento, Velázquez, 63.



Parece que muchos de los facciosos están ya hartos de la tiranía de los alemanes, y algunos hablan de sublevarse contra ellos; pero no se atreven.

¿Para cuándo ese patriotismo, cotorras españolas?

*

Inglaterra y Francia se han dirigido a ciertas naciones para conminarlas a que prohiban la salida de voluntarios para España.

Por lo que a Alemania e Italia se refiere, creemos que bastaría con que un tribunal internacional comprobase que los que salen son verdaderamente voluntarios.

*

En el País Vasco los facciosos han fusilado a 1.300 sacerdotes católicos.

Esperamos que el arzobispo de Burgos dé una explicación ex-cátedra de este nuevo modo de defender la cristiandad.

*



ASTURIAS

Una estratagema de los mineros para derrotar a los facciosos

Gijón.—Sobre nuestras posiciones del cerco de Oviedo volaron ayer 13 aparatos facciosos; pero les salieron al encuentro nuestros cazas, y se dieron a la fuga, sin arrojar ni un solo explosivo.

Los facciosos creyeron, sin duda, que nuestros milicianos habrían pasado una Nochebuena animada y pretendieron atacar por sorpresa en el sitio de Posada de Llanera. Nuestras fuerzas dejaron que el enemigo se acercara a nuestras trincheras, y cuando le tuvieron cerca salieron a su encuentro, arrojando contra los facciosos granadas de mano y sembrando con ellas el pánico. Los muertos habidos en las filas facciosas fueron muchos. Los restantes se dieron a la fuga precipitadamente.

Declaraciones de un evadido

Continúan llegando a nuestras posiciones soldados evadidos del campo faccioso. Uno se presentó en el frente de Grullós; otro, en el de Pola de Gordón, y tres más, en distintos sectores. Coinciden todos en manifestaciones que reflejan el pesimismo existente en las filas rebeldes.

Uno de los evadidos, maestro nacional, persona muy culta y de grandes dotes de observación, ha hecho declaraciones muy interesantes. Dice que en el reciente ataque de los facciosos a nuestras posiciones del Cristo de las Cadenas, en el cerco de Oviedo, ataque habido hace pocos días, resultó herido de un balazo en la cara el ex coronel Aranda, que personalmente dirigía las operaciones. En ella tuvieron los rebeldes más de 100 de bajas, sin que lograran avanzar un palmo de terreno.

La enormidad de bajas que sufren los facciosos en Asturias les crea un grave problema. En el último combate registrado en la Loma de los Pinos se hicieron a los facciosos más de 200 bajas.

Galicia —añade el maestro— está convertida en un inmenso hospital por la necesidad de acoger a los muchos heridos que tienen los facciosos en sus luchas del Norte, así de Euzkadi como de Asturias. En Galicia ya no es posible dar hospitalidad a los heridos rebeldes, y para no aumentar la alarma de la población civil, son trasladados a distintos hospitales de Castilla. En Santiago de Compostela se habilitaron varios locales, con un total de 3.000 camas; pero en pocos días se ocuparon, y ello dió lugar a una gran inquietud y excitación entre los elementos civiles.

Los pocos moros que quedan en Asturias se han convertido en un puñado de locos.

Ultimamente han sido reforzados con muchachos de dieciséis a dieciocho años, que no saben una palabra de español, y a los que hay que dar las órdenes por señas. Por lo visto en Marruecos ya no quedan hombres y tienen que recurrir a estos adolescentes.

La desmoralización en el campo rebelde es total. Ha llegado a tal extremo la descomposición, que si no entran los rebeldes en Madrid para el primero de año, que es ahora la nueva fecha que ponen a sus fuerzas, el desplome de los facciosos va a ser definitivo.

VASCONGADAS

La Aviación republicana hace huir a la fascista

Bilbao.—A excepción de ligero paqueo, la mañana transcurrió con tranquilidad en el sector de Ubidea. El fuego de nuestras piezas artilleras castigó con eficacia las posiciones enemigas del sector de Villarreal. A esta acción artillera siguió un tiroteo de fusilería que en ningún momento llegó a ser intenso.

En el sector de Marquina hizo su aparición la aviación facciosa, que voló sobre nuestras posiciones y arrojó algunas bombas, sin causar bajas. Poco después hizo acto de presencia nuestra Aviación, que ahuyentó a los enemigos, y más tarde voló sobre las posiciones rebeldes, contra las cuales arrojó gran cantidad de metralla. También en este sector de Marquina hubo cañoneo de nuestras piezas no muy intenso, entrando después en acción las ametralladoras y fusilería.

Nueva agresión del fascismo extranjero

Tarragona. — Ayer, cuando se disponía a salir a la mar un buque, en la misma bocana del puerto, ha sufrido el intento de ser torpedeado por un submarino, pasándole muy cerca los dos torpedos que le lanzó. Los proyectiles fueron a empotrarse en la arena de la playa, sin hacer explosión. Inmediatamente se presentaron el representante de la Generalidad, el comandante militar, el delegado político de Defensa interior, el delegado marítimo, el alcalde y otras autoridades.

Reconocidos los proyectiles, se ha comprobado plenamente que son de fabricación italiana, llevando ambos varias inscripciones. Una es el número 15.290, y tiene las iniciales "A. V. A. W.", "I. T.-31", y el otro lleva el número 15.291, con las iniciales "A. V. Regulatore". Los dos miden seis metros y medio.

El atentado ha producido en la población enorme indignación.



EN LA PATRIA DE LOS TRABAJADORES

Clausura de la Conferencia de mujeres comandantes del Ejército Rojo

Moscú.—Se ha clausurado la Conferencia de mujeres comandantes del Ejército Rojo, celebrada en la gran Sala del Palacio del Kremlin. Esta Conferencia ha interesado profundamente a todas las mujeres de la Unión Soviética. En la última sesión habló la viuda de Lenin, camarada Krupskaya. El discurso de la clausura lo pronunció Vorochilof, que, con los camaradas Stalin y Molotof, formaban la presidencia. Llamó a las mujeres comandantes a intensificar su labor para atraer todavía más mujeres al trabajo socialista. La Conferencia se clausuró a los acordes de "La Internacional".

Casi toda la dotación del "Konsomol" estaba compuesta por jóvenes comunistas condecorados

Moscú.—El barco soviético *Konsomol*, hundido por los piratas fascistas españoles en el Mediterráneo, era uno de los mejores barcos de la flota mercante soviética. Fue construido en Leningrado el año 32. Su capacidad de carga era de 6.475 toneladas. Su longitud, de 121 metros, y 23 metros de ancho. La dotación era de 36 hombres, jóvenes en su mayoría, siendo el barco llamado por esto *Konsomol*. Sólo seis hombres eran mayores de treinta y seis años. Veintitrés camaradas de la dotación estaban condecorados con distintas Ordenes. El capitán, camarada Mesenzef, de treinta y tres años, era uno de los capitanes más capaces del Mar Negro, y estaba condecorado con la Orden de Lenin. Desde niño trabajaba en el mar, y ha recorrido todos los grados de la marinería. Se supone que el incendio del *Konsomol* lo causaron unos proyectiles que cayeron en el centro del barco, donde se hallaba líquido inflamable.

Se desconocen detalles y circunstancias, pero toda la U. R. S. S. está convencida de que la magnífica dotación de jóvenes comunistas se ha portado heroicamente.

No pueden comer, pero vestirán a la medida

Berlín.—A partir del día de ayer, la palabra "confeción" ha quedado suprimida en los escaparates de todas las casas alemanas de la industria del vestido.

Los dirigentes del Reich declaran que en

lo sucesivo "todos los alemanes vestirán a medida", afirmación sarcástica en momentos en que el pueblo alemán sufre las consecuencias de una crisis económica tan aguda como nunca se había sentido en Alemania.

Unos marineros italianos asaltan la Redacción del periódico "Democracia"

Tánger.—Las provocaciones de los marineros de los barcos italianos en la zona internacional no disminuyen, sino que, por el contrario, son cada día más violentas, y constituyen la preocupación de las autoridades de la zona.

Ayer se registró un nuevo incidente: Unos 150 marineros de los buques italianos surtos en el puerto asaltaron la imprenta del periódico que se edita en español, titulado *Democracia*, de tendencia francamente gubernamental. Destrozaron gran parte de material de imprenta y la edición, y arrojaron los ejemplares a la calle.

Esta nueva provocación ha causado gran indignación. La marinería pudo realizar la agresión sin que fuera molestada, y regresó tranquilamente a sus barcos.

Un manifiesto de los intelectuales españoles

Valencia.—Firmado por un grupo de intelectuales, entre los que se encuentran los doctores Madinaveitia, Del Río Hortega, Covisa, Márquez; los escritores Machado, Moreno Villa, Zozaya; los artistas Victorio Macho, Gutiérrez Solana, Cristóbal Ruiz, y otros, se ha publicado un manifiesto dirigido a todos los intelectuales del mundo, a los hombres de ciencia y a los artistas, y en el que se resalta la gran defensa que el Gobierno y el país están realizando del suelo español, sin contar con los medios de defensa que son precisos para contrarrestar la labor destructora de los rebeldes. Dicen que han tenido en sus manos las bombas que no estallaron en Madrid, las que con sus marcas extranjeras desmienten la impostura enemiga que quiere convencer al mundo de que los atentados los perpetra el pueblo mismo de Madrid. "El Gobierno legítimo salvó de la destrucción, no sólo las obras de arte más preciadas, sino las personas también que con su producción representan en estos días los valores espirituales de la ciudad, individuos ajenos a toda política. De la valoración de este gesto sabréis hacerlo vosotros mejor que nosotros, los favorecidos."

El suplicio de Tántalo de los fascistas



Negro perro fascista, que ha llegado de tábanos y moscas perseguido; rabioso viene, porque viene huído de su negra conciencia atormentado.

Gran perro o hiena, fascio sublevado, de colmillos sedientos, ojo hundido, llega a Madrid y llama con ladrido, ronco de sed, canino, condenado.

Infierno negro que describe Dante de Caronte, Gerión, llamas y viento en agua, como Tántalo, anhelante, el fascio nada débil y sediento.

Quiere a Madrid llegar, beber su vida. ¡Leche! Perro fascista, no hay bebida.

JOSE HERRERA PETERE

La crueldad del traidor Franco

Valencia.—El mecánico Carballeira, hoy teniente de Aviación militar, que con el compañero Blanch entregó en Málaga un hidro faccioso, ha mantenido una conversación con un periodista, a quien ha dicho que en la zona española de Marruecos se vive en todas partes, en los establecimientos públicos y hasta en los edificios particulares, con gran sigilo. La vida en Ceuta es triste. Los más reaccionarios se contentarían con una República democrática como la que tenían. La impresión general es la de que ganan los gubernamentales.

Carballeira estuvo tres meses preso en Rostrogordo, y después en el campo de concentración de Zeluán, donde estuvo poco tiempo, porque los facciosos necesitaban personal y precisaban utilizar sus servicios como mecánico.

En Algeciras, donde fué destinado, intentó huir, pero desistió por no ser ocasión propicia. Allí conoció a Blanch y pronto intimaron.

El día que por fin escaparon salieron él, Blanch y el primer piloto, Moreno. El sitio de Carballeira estaba en la cabina de arriba. Salieron en un aparato Dornier, y al poco tiempo de vuelo Carballeira cogió un mosquetón, apuntó a Moreno y le dijo: "A Málaga". Moreno, entonces, hizo un viraje rápido, quizá para ver si le arrojaba al vacío. Blanch, que estaba de acuerdo con Carballeira disparó sobre Moreno, y luego también lo hizo el propio Carballeira.

Hubo, dice, una lucha de segundos, pero intensa, dramática. Los dos sabían que si volvían a tierra de Franco su fusilamiento sería inmediato.

Tanto en Ceuta como en otras ciudades facciosas, añade, hay un pesimismo atroz. Las noticias son confusas, y las familias adineradas están hartas de los generales sublevados. Algunos poderosos han sido paseados por Cádiz en calzoncillos.

En Cádiz se ha construido un monumento dedicado a la toma de Madrid. Se trata de una figura que representa un ángel. Al poco de terminarse fué cubierta con una sábana, en espera de la fecha, que no llega nunca, y algunos chuscos dicen que el ángel está diciendo: "Bueno, señores; si no toman ustedes Madrid, me apeo".

Carballeira no quiere relatar crueldades, pero relata el siguiente hecho:

La madre de Franco murió antes de la sublevación, y el comandante Lafuente, que sentía por ella una gran estimación, estuvo a su lado hasta los últimos momentos. Quiso amortajarla. Franco abrazó a Lafuente, diciendo: "Nunca olvidaré lo que has hecho por mi madre". A pesar de esto le fusiló, y el hermano de Lafuente está en Ceuta gritando: "¡Arriba España! Si hubiera podido traérmelo..."

De los combates de Madrid, dice, están desesperados. Saben que es la última carta que se juegan. Dicen por radio que el temporal y la nieve impiden tomar la capital, pero esto ya no lo cree nadie. Saben también que cuando la guerra llegue a Marruecos no podrán ni defenderse. En Marruecos no quedan moros.

Aquello es un desastre para ellos, y no les queda ni el recurso de la huida, pues las fronteras están cerradas.

Emisora del 5.º Regimiento de Milicias Populares

(Onda extracorta de 41,5 m.)

Emisión de siete y media a ocho y media de la noche.

Imprenta "Prensa Española".

El que está atrincherado no debe temer la aviación ni la caballería. Cuando se acerca un tanque, escondeos. Dejad pasar el tanque y disparad contra los soldados que le siguen. Poco daño puede hacerte un tanque si estás en una trinchera